

白沙黎族自治县位于海南中部生态核心区，地处黎母山脉中段西北麓，这里山川溪谷纵横交错，天然湖泊星罗棋布，绿水青山呵护着群众的生活。

“白沙最大的优势在生态，最大的任务在生态保护，保护好生态就是最大的发展。”白沙县委书记刘蔚介绍，近年来，白沙始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，以过硬的本领、实干的作风和一流的执行力狠抓生态环境保护工作，为海南加快建设国家生态文明试验区扛起了白沙担当。



鹦哥岭景观。

特约记者 吴峰 摄

城乡同步 建设生态宜居家园

“水变清澈了，岸边的植被更绿了，河岸两侧的风景也更美了。”6月2日晨起，又逢周末，住在白沙县城的王强从全民健身中心方向沿着中队小溪栈道散步，河边微风轻抚，不时有鸟儿掠过水面，才走出几百米，就遇到不少晨起锻炼的老街坊，大家边走边聊十分惬意。

白沙生态环境局局长罗智仁介绍，作为流淌经过牙叉县城的内河，中队小溪是白沙

县城治污排污的关键与重点，也是全省重点考核的64个治理水体之一。近年来，白沙累计投入约7326万元开展中队小溪治理项目。目前，该区域水质稳定，达到IV类及以上标准，基本消除劣V类水体，沿线景观也越来越靓丽。

据悉，自2018年起，白沙组织实施《污水体治理三年行动方案(2018—2020)》，进一步落实三级河(湖)长体系，列入全县第

一批“河长制”的18条河流确定了64个监测断面，多举措、全方位做好水质监测工作。

建设生态宜居家园，白沙城乡齐头并进。在邦溪镇芭蕉村，原先恶臭难闻的污水池已变身为一处花开芬芳的人工湿地。据

以种植美人蕉等喜水花卉，在有效改善农村人居环境同时，还提升了乡村“颜值”。

据悉，截至去年底，白沙累计投入约4亿元实施农村生活污水处理工程，超额完成省下达白沙2018年度农村生活污水治理覆盖率20%的任务目标。按照计划，2019年白沙计划投入约2.5亿元资金，对26个行政村实施生活污水治理工程，预计到2019年年底覆盖率将达55%以上。

| 搭建“绿色银行” 共建共享生态红利 |

部原址生态茶园景观、河谷溪流及黎族文化等资源，自2017年开园以来，引得不少游客纷至沓来；同时，该项目依托陨石坑得天独厚的生态优势，将茶产业与旅游业相结合，建设一个集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇。

此外，自2016年以来，海南白沙农场

集团有限公司有效引导带动当地300多户农户发展茶产业，其中，建档立卡贫困户由127户。目前种植规模已达1500亩，并于今年5月迎来首轮收成。公司董事段学俊介绍，今年公司申请注册了“薄纱绿茶”商标品牌，预计今后茶叶年加工量将达到千吨。按照规划，该企业将努力实现万亩茶园的目标，通过“绿色银行”效益帮扶带动

更多的贫困户走上致富路。

今后，白沙将坚持用最好的生态资源吸引最好的投资，加快推进特色产业小镇建设，打造一批具有黎苗风情的美丽乡村、共享农庄和特色民宿，分批次创建一批旅游观光点、休闲养生区，“点线面”结合推进全域旅游发展，同时结合党建促脱贫模式，让老百姓共建共享生态红利。

| 守好绿水青山 |

| 厚植生态文明 |

代柴薪等大气污染防治工作要求，积极推广新能源汽车工作。严格落实“河(湖)长制”，强化松涛水库等重点流域污染治理，严厉打击非法采砂行为。要全面推行“林长制”，实施山体修复等行动，加大生态补偿力度。同时，不折不扣完成中央环保督察问题整改工作，确保问题整改到位不反弹。

第一，强化“守”的意识。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，所有新上项目不允许对生态环境形成增量压力。建好“守”的制度。建立完善以绿色发展为导向的考核评价制度，运用好现代化、高科技手段，积极探索建立网格化环境监管体系。

第二，落实“治”的行动。以生态环境“六大专项整治”为抓手，打好污染防治攻坚战。要强力推进“两违”整治行动。采取实时监控、联动执法等方式，全

面落实禁烧秸秆、禁放烟花爆竹、推进气

第三，加快“补”的进程。首先“补”污水处理设施的短板，完成10个建制镇和233个自然村(农场连队)农村污水治理，完成“两低”整改项目和县城供水旧管网改造。其次，要“补”垃圾收集转运硬件设施，推进生活垃圾分类处置和建筑垃圾集中处置工作。率先实施秸秆综合利用工程，探索推动秸秆、畜禽粪便收集、转运、综合利用转化有机肥工作。

(本报牙叉6月4日电)



绿意萦绕的白沙县城。 特约记者 吴峰 摄

252

2018年，白沙积极推进生态补偿惠民政策，补偿范围扩大到252个村庄，直补资金3200万元，惠及5.5万余名群众。

35%

以建设美丽宜居村庄为载体，2019年白沙将完成省政府下达的完成全县35%以上农村生活污水治理的年度任务目标。

107万

2018年，白沙对“双随机”抽查和群众举报的环境违法案件认真进行查处，共立案查处13宗，下达《行政处罚决定书》10宗，罚款107万元。

3.7亿

截至目前，白沙共投入3.7亿元用于饮用水源保护工作。

作为白沙黎族自治县生态环境保护监察一线队员，在31岁的陈诺看来，守护生态环境，不是一次醉情于山水的旅程，而是一段艰辛又光荣的奋斗历程。

5月底的一天，午后，又是持续高温暴晒。白沙邦溪镇偏远处的一座废弃矿山上，几乎无林荫遮挡，刚走出几步，就能感觉到脖颈处传来一阵烫热感。当天，陈诺与几名搭档在矿山上足足忙乎了3个小时，黝黑的肤色被晒得通红。这么拼，只为了能准确监测这里的土壤等方面指标，为下一步有效做好生态复绿提供科学依据。

上述一幕只是白沙生态环境保护监察队员的一个工作常态。陈诺介绍，早些年，该区域是上万亩的矿山，停产后，在白沙环保、国土、林业以及邦溪镇政府的共同努力下，这片矿山旧址启动生态修复工作。其中，补种复绿是这项工作的重点事项，除了撒播藤蔓植物及草籽做法外，栽种乔木、绿化树等工作也已全面展开。

伴随着夕阳走下矿山，陈诺一行人虽已很疲惫，但不忘一边走一边交流工作经验。

在陈诺看来，呵护生态环境，个人的作用虽然微小，但却很有意义；他誓言为守护白沙美丽的环境而努力，他为此感到自豪。夜深了，他经常会在办公室里研究如何落实工作方案。桌案旁，那一沓厚厚的工作材料，记录着一名生态环保工作者一步一个脚印的奋斗足迹。

(本报牙叉6月4日电)

白沙以一流执行力狠抓生态环境保护工作 守好绿水青山 呵护幸福之源

■ 本报记者 曾毓慧 特约记者 吴峰

白沙以一流执行力狠抓生态环境保护工作

守好绿水青山 呵护幸福之源

特约记者 吴峰 摄

特写

白沙生态环保监察队员陈诺：
用奋斗兑现守护绿水青山的承诺

■ 本报记者 曾毓慧
特约记者 吴峰

作为白沙黎族自治县生态环境保护监察一线队员，在31岁的陈诺看来，守护生态环境，不是一次醉情于山水的旅程，而是一段艰辛又光荣的奋斗历程。

5月底的一天，午后，又是持续高温暴晒。白沙邦溪镇偏远处的一座废弃矿山上，几乎无林荫遮挡，刚走出几步，就能感觉到脖颈处传来一阵烫热感。当天，陈诺与几名搭档在矿山上足足忙乎了3个小时，黝黑的肤色被晒得通红。这么拼，只为了能准确监测这里的土壤等方面指标，为下一步有效做好生态复绿提供科学依据。

上述一幕只是白沙生态环境保护监察队员的一个工作常态。陈诺介绍，早些年，该区域是上万亩的矿山，停产后，在白沙环保、国土、林业以及邦溪镇政府的共同努力下，这片矿山旧址启动生态修复工作。其中，补种复绿是这项工作的重点事项，除了撒播藤蔓植物及草籽做法外，栽种乔木、绿化树等工作也已全面展开。

伴随着夕阳走下矿山，陈诺一行人虽已很疲惫，但不忘一边走一边交流工作经验。

在陈诺看来，呵护生态环境，个人的作用虽然微小，但却很有意义；他誓言为守护白沙美丽的环境而努力，他为此感到自豪。夜深了，他经常会在办公室里研究如何落实工作方案。桌案旁，那一沓厚厚的工作材料，记录着一名生态环保工作者一步一个脚印的奋斗足迹。

(本报牙叉6月4日电)